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�ૂણ� હર�ફાઈવા�ું  બ�ર





૧. �યા�યા :- �ૂણ� હર�ફાઈ એટલે �યાં અસં�ય  પેઢ�ઓ અને અસં�ય ખર�દનારા �ારા એકસરખી  વ��ુ
ઓ �ું ઉ�પાદન અને ખર�દ�  કારવા માં  આવે છે. કોઈ પણ એક  પેઢ� કે એક ખર�દનારા  બ�ર �ક�મત માં
વધારો કે ધટાડો કર� શકતા નથી . આમ �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં   દરેક પેઢ�ઓ વ��ુની �કમત ન��
કરનાર નહ� પર� �ુ વ��ુની  �કમત ને  �વીકારનાર હોય છે.
�ીમતી જોન રો�બ�સન ના મતે �ૂણ� હર�ફાઈવા�ું   બ�ર એટલે �યારે   ‘બ�રમાં અસં�ય ઉ�પાદકોની
વ��ુની માંગ સં�ૂણ� �ુ�યસાપે� હોય.
 



(૧) સમાન�ુણી વ��ુઓ :-



        �ૂણ� હર�ફાઈમાં  અનેક પેઢ�ઓ �રા સમાન�ુણી વ��ુઓ�ુ ઉ�પાદન કારવા મા આવે છે. પેઢ�ઓ �રા
ઉ�પાદન તથા વેચાણ  કારવા મા આવતી  વ��ુઓ ના બધાજ એકમો �પ, ર�ગ,કદ, વજન, ગંધ �ુણવ�ા ,
પે�ક�ગ ,વગેરે ની બાબતે  સમાન હોય છે.તેમ હોવા થી દરેક ઉ�પાકો  તથા વેચનારાઓ  �ાહકો પાસેથી
બ�ર�ક�મત કરતાં વ�ુ �કમત લઈ શકતા નથી .દા. ત. �શકાકાઈ સા�ુ બધીજ ગોટ�ઓ સમાન �ુણો ધરાવે
છે . તેમ હોવા થી દરેક ઉ�પાકો  તથા વેચનારાઓ �શકાકાઈ સા�ુ ની દરેક ગોટ�ઓ નાં �ાહકો પાસેથી
બ�ર�ક�મત કરતાં વ�ુ �કમત લઈ શકતા નથી .
-- ઉ�પાકો  તથા વેચનારાઓનો  �વભાવ વત�ન �વચાર સમાન (ઉ�ત , �મ��ખોર ,અ�વનયી )

 



(૨) અસં�ય ઉ�પાદકો અથવા  વેચનારાઓ :-

      �ૂણ� હર�ફાઈની પાયાની ધારણા એ છે કે  ઉધોગમાં  અસં�ય પેઢ�ઓ �રા વ��ુઓ  �ું ઉ�પાદન
કરવામાં  આવે છે. આમ હોવાને કારણે કોઈ એક ઉ�પાદક નો કુલ �ુરવઠામાં �હ�સો �ુબ ન�વો હોય છે.
તેથી કોઈ એક ઉ�પાદક પોતાની વ��ુના �ુરવઠામાં વધારો- ઘટડો કર�ને બ�ર�ક�મત પર કોઈ જ અસર
પહ�ચાડ� શકતો નથી.ઉ�પાદકે બ�ર�ક�મત ને �વીકાર�ને જ ઉ�પાદનના �નણય� લેવાના હોય છે. તેથીજ
�ૂણ� �પધા�માં પેઢ�ઓ  ને ભાવ�વીકારક  તર�કે ઓળખવા માં આવે છે.

 



(૩) અસં�ય ખર�દનારાઓ :-

         �ૂણ� હર�ફાઈમાં અસં�ય ખર�દનારાઓ �રા વ��ુઓ ની ખર�દ� કરવામાં આવે છે.જો કોઈ એક
ખર�દનાર વધારે અથવા ઓછ� વ��ુની ખર�દ� કરે તેની  બ�ર�ક�મત પર અસર થતી નથી. આમ  કોઈ એક
�ાહક માગમાં વધારો-ઘટડો કર�ને બ�ર�ક�મત ને અસર કર� શકતો નથી.

 



(૪) વાહન�યવહારના  ખચ�નો અભાવ:-

             �ાહકો એ વ��ુની ખર�દ�  તથા વેચનારાઓ એ વ��ુના  વેચાણ માટ ેવાહન�યવહારનો ખચ�
ભોગવવો પડતો નથી. જેથી વ��ુના ભાવમાં તફાવત  ભૌગો�લક  અંતરને લીધે જોવા મળતો નથી. �ૂણ�
હર�ફાઈમાં સમાન�ુણી વ��ુના ભાવ સમાન રહે છે.આ માટ ે�ું �ુ�ય કારણ  ઉ�પાદનાં  સાધનો સં�ુણ�
ગ�તશીલ છે.



(૫)પેઢ�ઓ �ુ�ત ર�તે ઉધોગ છોડ� શકે છે તથા �ુ�ત ર�તે ઉધોગ      માં �વેશી શકે છે:-

                �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં પેઢ�ઓ પોતાની ઈ�છા �ુજબ  �ુ�ત ર�તે ઉધોગમાં �વેશી શકે છે.
તેમજ પોતાની ઈ�છા �ુજબ  �ુ�ત ર�તે ઉધોગ છોડ� શકે છે.આ બ�રમાં પેઢ�ની અવર જવર પર  કોઈ
��તબંધ હોતો નથી.જયારે ઉધોગ માં અસામા�ય નફો મળતો હોય તો તેનો લાભ લેવા અ�ય પેઢ�ઓ �ુ�ત
ર�તે ઉધોગમાં �વેશી શકે છે.તેમજ જયારે ઉધોગ માં ખોટ જતી  હોય તો પેઢ�ઓ �ુ�ત ર�તે ઉધોગ છોડ�
શકે છે.�ુ�ત અવર જવર ને કારણે �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં પેઢ�ઓને લાંબે ગાળે સામા�ય નફો જ
મળે છે.

 



(૬)ઉ�પાદકો અને �ાહકોને બ�રની પર���થ�તની  સં�ૂણ� મા�હતી:-



 
      �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં દરેક  �ાહકો વ��ુના ભાવ સબંધી સં�ુણ� �ગ�ત અને મા�હતી  હોય છે.

તેથી ઉ�પાદકો  કે વેચનારાઓ �ાહકો પાસેથી વ��ુના બ�ર�ક�મતથી વ�ુ ભાવ લઇ શકતા નથી. �ૂણ�
હર�ફાઈવાળા બ�રમાં પેઢ�ની માંગરેખા સં�ુણ� �ુ��સપે� હોય છે. �ાહકોની જેમ ઉ�પાદકોને પણ
બ�ર�ક�મતની  સં�ૂણ� મા�હતી હોય છે.વ��ુબ�ર અને સાધાનબ�રમાં �વત�તા ભાવોથી ઉ�પાદકો સં�ૂણ�
મા�હતીહોય છે.



(૭)ઉ�પાદનધાનોની સં�ૂણ� ગ�તશીલતા ;-

         �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં ઉ�પાદનનાં સાધનો એક પેઢ�માંથી અ�ય પેઢ�માં, એક ઉધોગમાંથી અ�ય
ઉધોગમાં, તેમજ એક �યવસાયમાંથી અ�ય �યવસાયમાં સં�ૂણ� ગ�તશીલ હોય છે.તેમજ ઉ�પાદનનાં
સાધનો વૈક��પક ઉપયોગમાં  લઈ શકાય તેવા હોય છે. જેથી ઉ�પાદનખચ� જુદા જુદા �થળે સમાન રહેવા
પામે છે.જેને કારણે  વ��ુના ભાવમાં તફાવત ભોગોલીક અંતર કે �થળને  લીધે જોવા મળતો નથી. �ૂણ�
હર�ફાઈમાં સમાન�ુણી વ��ુના ભાવ સમાન રહે છે.



(૮) �ક�મત ભેદભાવ અશ� :-





(૮) �ક�મત ભેદભાવ અશ� :-
           �ૂણ� હર�ફાઈમાં �ક�મત બ�રની  કુલ માંગ અને કુલ �ુરવઠા �રા ન�� થાય છેઅને દરેક ઉ�પાદકે
વ��ુની �કમત �વીકારવાની હોય છે. દરેક ઉ�પાદ બ�ર �ક�મત કરતા વ�ુ �ક�મત લઇ શકતો નથી. �ૂણ�
હર�ફાઈવાળા બ�રમાં �ક�મત એકસમાન રહે છે. અને �ક�મત ભેદભાવ શ� બનતો નથી.

 



ટુ� કા ગાળામાં પેઢ�ની સમ�ુલા

 
                          સમયનો ટુ�કો  ગાળો એટલે જયારે પેઢ� પોતાનો નફો મહ�મ કારવા તેમજ ખોટ ��ૂનતમ

કરવા મા� અ��થર સાધનોના �માણ માં ફેરફાર કર� ઉ�પાદનમાં વધારો- ધટાડો કર� શકે છે. આ ટુ�કા
સમયનાં ગાળા દર�મયાન ઉ�પાદનના કુલા ખચ� ને ��થર અને અ��થર ખચ� માં �વભાજન કર� શકાય છે.
સમયના ટુ�કા ગાળા દર�મયાન ઉધોગમાં રહેલી પેઢ�ઓ ઉધોગ છોડ� શકતી નથી કે નવી પેઢ�ઓ  ઉધોગમાં
દાખલ થઇ શકાતી નથી. જે માટ ે�ુ�ય કારણ સમય નો  ટુ�કો  ગાળો છે.   �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં
પેઢ�ની માંગરેખા સં�ુણ� �ુ��સપે� હોય છે.  પેઢ� �વત�માન ક�મતે ગમે તેટલા વધારાના  એકમો�ું વેચાણ
કર� શકે છે.













પેઢ�ની સમ�ુલા:-
               ટુ�કા ગાળા દર�મયાન  �યારે પેઢ� પોતાના ઉ�પાદનમાં વધારો કે ધટાડો કરવા માગતી નથી �યારે
પેઢ� સમ�ુલામાં છે એમ કહ� શકાય.
�ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�રમાં પેઢ�નીસમ�ુલા માટ ેની શરતો
 (૧)  સીમાંતઆવક =સીમાંતખચ�  (MR =MC )
 (૨) સીમાંતખચ�ની રેખા સીમાંતઆવકની રેખા ને નીચેની

           બાજુ થી છેદ�  ઉપર તરફ જવી જોઇએ.

 
 

















             ઉપર �ુજબની બે  શરતો થી એ �પ� થ�ંુ નથી કે પેઢ� નફો કે ખોટ કરશે . નફો કે ખોટ નો આધાર
પેઢ�ની સરેરાસ આવક અને સરેરાશ ખચ� ઉપર આધાર રાખે છે.
(૧)જયારે પેઢ�ની સરેરાસ આવક > સરેરાશ ખચ� હોય  : પેઢ�ને અસામા�ય નફો મળે છે.
(૨)જયારે પેઢ�ની સરેરાસ આવક =સરેરાશ ખચ� હોય  : પેઢ�ને સામા�ય નફો મળે છે.
(૩)જયારે પેઢ�ની સરેરાસ આવક < સરેરાશ ખચ� હોય  : પેઢ�ને ખોટ  �ય  છે.
ટુ�કા ગાળામાં પેઢ�ની સમ�ુલાની �ણ શ�તાઓ છે
(૧) અસામા�ય નફો
(૨) સામા�ય નફો
(૩) ખોટ



(૧) અસામા�ય નફો:-

                    સમ�ુલાની �થીમાં પેઢ�નાં સરેરાસ ખચ�  કરતા સરેરાસ આવક વધારે હોય �યાંરે પેઢ� ને
અસામા�ય નફો મળે છે.�ૂણ� હર�ફ�વાલા બ�રમાં પેઠ� ની અસામા�ય નફાની પર��તીની આકૃ�ત નીચે
�ુજબ છે.



x
Y સરેરાશ ખચ�

સીમાંત ખચ�

�ક�મત =સ.આ =સી.આ

Q

�ક�મતઅને

ખચ�

નફો   = (�ક�મત   -  સરેરાસ ખચ� ) વેચેલા એકમો
      =(OP –OC )  OQ     =PNBC

O

નફ
ો

N
P

C B
A

ઉ�પાદન



                           OX ધર� પર ઉ�પાદન અને OY ધર� પર �કમત દશા�વવામાં આવેલ છે. MC રેખા
સીમાંતખચ�ની રેખા છે.  MR રેખા સીમાંતઆવકની રેખા છે. AC  રેખા સરેરાસ ખચ�ની રેખા છે. �ૂણ�
હર�ફાઈમાં �ક�મત ��થર હોવાથી સરેરાસ આવક = �ક�મત= સીમાંતઆવક થાય છે. પેઢ� �યાં �ુધી
ઉ�પાદનમાં વધારો કરે છે કે જયારે  સીમાંતઆવક =સીમાંતખચ�   થાય છે.કારણકે  ઉ�પાદન �યાં
સીમાંતઆવક =સીમાંતખચ�  થાય �યાં �ુધી કરે તો પેઢ�નો કુલ નફો મહ�મ બને છે. આથી પેઢ� B �બ�દએુ
સમ�ુલા માં  છે. પેઢ�  OP �કમતે  OQ એકમો �ું  ઉ�પાદન કરે છે. �યારે પેઢ�ની સરેરાસ આવક > સરેરાશ
ખચ� છે . OQ  ઉ�પાદને પેઢ��ું સરેરાસ ખચ� OC છે , જયારે સરેરાસ આવક OP છે તેથી પેઢ� ને એકમદ�ઠ
PC નફો થાય છે અહ� પેઢ�ને મળતો અસામા�ય નફો PNBC જેટલો છે. જે પેઢ� માટ ેમહ�મ નફો દશા�વે
છે. આ ઉધોગ માં અસામા�ય નફાથી આકષા�યને અ�ય પેઢ�ઓ ટુ�કા ગાળા દર�મયાન �વેશી શકશે ન�હ.
તેથી આ પેઢ�ઓ નો અસામા�ય નફો ચા�ુ રહેશે.



        
(૨) �યારે �કમત અને સરેરાસ ખચ� સરખા હોય �યારે પેઢ� ને સામા�ય નફો જ મળે છે.:

               સમ�ુલાની ��થ�તમાં  પેઢ�નાં સરેરાસ ખચ�  અને  સરેરાસ આવક બ�ે સરખા  હોય �યાંરે પેઢ� ને
સામા�ય નફો મળે છે.�ૂણ� હર�ફ�વાલા બ�રમાં પેઢ�  ની સામા�ય નફાની પ�ર��થ�ત ની આકૃ�ત નીચે
�ુજબ છે.
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                   આ પેઢ��ું ��ૂનતમ સરેરાસ ખચ� QM છે. પેઢ� ��ૂનતમ ખચ� જ વ��ુ�ું ઉ�પાદન કરે છે. તેથી પેઢ�

ઈ� ઉ�પાદન કરે છે. આ પેઢ� ઈ� કદ ની છે.
 
(૩) �યારે �કમત કરતા સરેરાસ ખચ� વધારે  હોય �યારે પેઢ� ને ખોટ �ય છે:

 
આકૃ�તમાં N �બ�દ ુસમ�ુલા�ું �બ�દ છે ,�યા સીમાંત આવક અને સીમાંત ખચ� સરખા થાય છે. પેઢ� OQ
એકમો�ું ઉ�પાદન OP �કમતે  કરેછે. આ ઉ�પાદને �ક�મત અને સરેરાસ ખચ� સરખા છે. જેથી પેઢ�ને
સામા�ય નફો મળે છે. આમ ટુ�કા ગાળામાં  �ૂણ� હર�ફ�ની પર��થીતીમાં સમ�ુલા વખતે  પેઢ� ને સામા�ય
નફો જ  મળે છે.
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                   આ પેઢ��ું ��ૂનતમ સરેરાસ ખચ� QM છે. પેઢ� ��ૂનતમ ખચ� જ વ��ુ�ું ઉ�પાદન કરે છે. તેથી પેઢ�

ઈ� ઉ�પાદન કરે છે. આ પેઢ� ઈ� કદ ની છે.
(૩) �યારે �કમત કરતા સરેરાસ ખચ� વધારે  હોય �યારે પેઢ� ને ખોટ �ય છે:
આકૃ�તમાં N �બ�દ ુસમ�ુલા�ું �બ�દ છે ,�યા સીમાંત આવક અને સીમાંત ખચ� સરખા થાય છે. પેઢ� OQ
એકમો�ું ઉ�પાદન OP �કમતે  કરેછે. આ ઉ�પાદને �ક�મત અને સરેરાસ ખચ� સરખા છે. જેથી પેઢ�ને
સામા�ય નફો મળે છે. આમ ટુ�કા ગાળામાં  �ૂણ� હર�ફ�ની પર��થીતીમાં સમ�ુલા વખતે  પેઢ� ને સામા�ય
નફો જ  મળે છે.
આ પેઢ��ું ��ૂનતમ સરેરાસ ખચ� QM છે. પેઢ� ��ૂનતમ ખચ� જ વ��ુ�ું ઉ�પાદન કરે છે. તેથી પેઢ� ઈ�
ઉ�પાદન કરે છે. આ પેઢ� ઈ� કદ ની છે.
(૩) �યારે �કમત કરતા સરેરાસ ખચ� વધારે  હોય �યારે પેઢ� ને ખોટ �ય છે:
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લાંબા ગાળામાં ઉધોગની સમ�ુલા :
�ૂણ� હર�ફાઈ માં ઉધોગની સમ�ુલા માટ ેબે શરતો મહ�વની છે:
   (૧)ઉધોગની બધી જ પેઢ�ઓ સમ�ુલામાં હોવી જોઈએ.
     (૨) ઉધોગમાં પેઢ�ઓ ની સં�યા ��થર હોવી જોઈએ.

 
સમ�ુલાની શરતો�ું પાલન થ�ંુ નથી.આથી �ૂણ� હર�ફાઈ વાલા બ�ર માં �ુકાગાળા ની સમ�ુલા શ�
નથી.
લાંબા ગાળામાં ઉધોગની સમ�ુલા :

                 �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�ર માં લાંબાગાળામાં અસામા�ય નફોની પ�ર��થ�ત હોય �યારે નવી
પેઢ�ઓ �વેસતી રહે છે.   ખોટની પ�ર��થ�ત હોય �યારે જૂની ઉધોગ છોડ�ને જતી રહે છે.આમ,
લાંબાગાળામાં પેઢ�ઓની સં�યા ��થર થાય  છે. �ૂણ� હર�ફાઈવાળા બ�ર માં લાંબાગાળે સામા�ય નફો
મળે છે. અહ� ઉધોગ સમ�ુલાની શરતો�ું પાલન થાય છે. આથી �ૂણ� હર�ફાઈ વાલા બ�ર માં
લાંબાગાળા ની સમ�ુલા શ� છે.

 









ઉ�પાદન બંધ કર� ઉધોગ છોડ� જશે. જેને કારણે વ��ુનો �ુરવઠામાં ધટાડો થતો જશે  અને વ��ુની �ક�મત
�ચી જશે.ઉધોગ માં પેઢોઓ ની સાં�ય ધટાડો થવાની ���યા �યાં �ુધી ચાલશે જયારે ઉધોગ માની દરેક
પેઢ�ને સમા�ય નફો �ા�ત થાય .
    જો લાંબા ગાળે સમ�ુલા ની �બ�દએુ વ��ુની �ક�મત સરેરાસ ખચ� કરતા વધારે હશે તો પેઢ� ને અસામા�ય
નફો મળશે . �ૂણ� હર�ફાઈ માં પેઢ�ઓ  ઉધોગ માં  �ુ�ત ર�તે �વેશી શકે છે. જેથી નવી પેઢ�ઓ આવવાથી
વ��ુનો કુલ �ુરવઠો વધતો જશે અને �ક�મત ઘટવા લાગશે. �ક�મત ઘટડો �યાં �ુધી થશે જયારે �ક�મત =
સરેરાસ ખચ� થશે �યારે જ લાબગાળાની સમ�ુલા �થપાશે. લાબગાlળામાં �ૂણ� હર�ફ�ની પર��થીતીમાં
સમ�ુલા વખતે  દરેક પેઢ� ને મા� સામા�ય નાફો જ  મળે છે. આથી લાંબે ગાળે પેઢ�ની સમ�ુલાની શરત
નીચે �ુજબ આપી શકાય .
�ક�મત=સરેરાસ આવક = સીમાંત આવક =સીમાંત ખચ� =સરેરાસ ખચ�.
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                 આકૃ�તમાં N �બ�દ ુસમ�ુલા�ું �બ�દ છે ,�યા સીમાંત આવક અને સીમાંત ખચ� સરખા થાય છે. પેઢ�
OQ એકમો�ું ઉ�પાદન OP �કમતે  કરેછે. આ ઉ�પાદને �ક�મત અને સરેરાસ ખચ� સરખા છે. જેથી પેઢ�ને
સામા�ય નફો મળે છે. આમ લાબગાlળામાં �ૂણ� હર�ફ�ની પર��થીતીમાં સમ�ુલા વખતે  દરેક પેઢ� ને મા�
સામા�ય નફો જ  મળે છે.  પેઢ� મહ�મ ઉ�પાદન શ��તનો ઉપયોગ કરે છે અને ��ૂનતમ ખચ� વ��ુ�ું
��ૂનતમ બ�રક�મતે વેચાણ કરે છે.
�યારે ઉપરો�ત બે શરતો �ું પાલન થાય તો ઉધોગના કુલ ઉ�પાદન માં ફેરફાર થવા �ું કોઈ કારણ નથી.અને
ઉધોગ સમ�ુલા �ા�ત કરેછે.

           જયારે  દરેક પેઢ�ની સીમાંત આવક અને સીમાંત ખચ� સરખા થાય છે અને લાંબે ગાળે સીમાંત આવક =
સીમાંત ખચ� =સરેરાસ આવક =સરેરાસ ખચ� =સરેરાસ આવક સરખા થાય છે �યારે ઉધોગમાં દરેક પેઢ�
સમ�ુલામાં છે.લાંબે ગાળે દરેક પેઢ� ને સામા�ય નફો �ા�ત થાય છે.ઉધોગમાં કોઈ પેઢ� ને અસામા�ય નફો
મળતો નથી અને તેથી નવી પેઢ�ઓ ને ઉધોગમાં દાખલ થવા �ું કોઈ કારણ રહે�ંુ નથી તેમ જ જૂની પેઢ�ઓ
�યાં �ુધી સામા�ય નફો મળતો હોઈ  �યાં �ુધી ઉધોગમાં ટક� રહે છે.
લાંબે ગાલે ઉધોગમાં  અસામા�ય નફો મળે તો નવી પેઢ�ઓ દાખલ થશે.—ઉ�પાદન
સંમા�ય નફો

 



                   આમ �ૂણ� હર�ફ�ની પર��થીમાં ઉધોગની લાંબા ગાળાની સમ�ુલામાં પેઢ�ઓ મા� સમા�ય નફો
જ �ા�ત કરે છે જયારે નવી પેઢ� �વેશ ન પામે અથવા કોઈ જૂની પેઢ� ઉધોગ છોડ� ન �ય એટલે કે
પેઢ�ઓ ની સાં�ય ��થર રહે, �યારે સમ� ઉધોગ સમ�ુલા  માં છે એમ કહ� શકાય.


